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elfoglalták a németek
A déli szakaszon elérték a Dnyeszter folyót. Bekerítés előtt állnak 

a Frut mentén felsorakozott szovjet hadosztályok
Egységes tront áll ma Szovjet 

Oroszországgal szemben a Jeges-ten­
gertől egészen a Dardanellákig s 
ezen a fronton most már nem Német­
ország áll egyedül, hanem a kisebb 
államok egész sora. Finnországtól 
kezdve a Balti-államokon keresztül 
ezekben mindenütt kibontották a sza­
badság zászlóját és lerázzák a vörös 
uralmat — Magyarország, Romania. 
Szlovákia Bulgária nyíltan kiállóit 
Németország mellett. Ezek az álla 
mok keserves tapasztalatból tudják, 
hogy mit jelent az óriási szovjetál 
lem szomszédsága és szabad terjesz­
kedési lehetősége, éppen azért ért 
hető örömmel csatlakoztak, a német 
keresztes hadjárathoz.

A rokonszenv azonban egész Euró­
pában megnyilvánult. Azok az álla­
mok is, amelyek ellenséges érzület­
tel, vagy legieljebb hideg közömbös­
séggel viseltettek eddig Németország 
irányában, örömüket fejezik ki lépé­
se felett és összeíogást sürgetnek a 
bolsevista veszély végleges kiküszö­
bölésére. Franciaországban, Belgium­
ban, Hollandiában, Norvégiában, 
Svédországban mindenütt rokon 
szenvesen írnak a lapok Fii tier vezér­
kancellár elhatározásáról Spanyol- 
országban egészen Ielszabadultak az 
érzések. Eddig agy látszott, hegy a 
német-szovjetorosz szerződés akadá­
lyozza a határozottabb spanyol ál- 
iüsíoglalásí. Ma pedig óit tartunk, 
hogy rövidesen spanyol önkéntesek 
törlesztik a német irónián a polgár- 
háborúban kapott segítségeket. Már 
is több ezer önkéntes jelentkezett. 
Szlovákia, Románia már harcban áh 
c vörösökkel. Norvég önkéntesek is 
résztvesznek a harcban. A svéd köz­
vélemény is meleg rokonszenvve! 
íogadta a felszabadító hírt és lantos 
döntések előtt áll. Magyarország ma­
gatartása nem kétséges. A bulgárok 
is készek kötelességük teljesítésére.

Ha azok a titkos okmányok ame­
lyekre az egvik német lap célzóit, 
Törökországra nézve hátrányos ada­
tokat szolgál tatnak (Anglia bizonyára 
Szovjet-Oroszországn.ak ígérte oda a 
Dardanellákot és más egyebet is), 
akkor Törökország is határozottan 
szembefordul a Szovjettel

A helyzet tehát ma az. hogy Euró­
pa egészséges életösztöne szembe­
száll a kontinens ellenségeivel: Ang­
liával és Szovjet-Oroszországgal, sőt 
ha kell: Amerikával is. Magában

Angliában sem derűlátó a hangulat 
és nem dicsekszenek az angol-bol­
sevista közös fronttal. Annál kevés 
bé Amerikában. Hull külügyi állam 
titkár egyenesen kijelentette, hogy 
Hitlerrel együtt Stalint is elítéli, de 
ma még szükséges vele o közös fron 
tot tartani.

Rómából jelentik: (MTI) A Popolo di 
Róma berlini tudósitójának jelentése 
szerint a német hadijelentésnek az a 
lakonikus mondata, hogy a hadműve­
letek tervszerűen haladnak, tulajdon­
képpen megerősítése annak, hogy

a német csapatok áttörték a védel­
mi vonalat az egész orosz-német 

határ-mentén.

Az oroszok visszavonulása nem megy 
simán, mert nagyon megnehezíti a né­
metek légitevékenysége. A bombázások 
miatt sok orosz csapat nem tudta vég­
rehajtani a kijelölt mozdulatokat. A 
németeknek mindenütt sikerült átlép­
ni a San folyót. Az átvonulást hat he­
lyen kezdték meg. Az ellenség minde­
nütt. heves ellenállást tanúsított, de 
hasztalanul A Messagero szerint azok 
az orosz hadosztályok, amelyeket a 
Prut mentén helyeztek el, vagy visz- 
szavonultak, vagy bekerítés előtt álla­
nak. Az egész román arcvonalon he­
ves az ellenségeskedés. Az orosz csapa­
tok erős ellenállást mutattak, de sehol

Rómából jelentik (Stefani): A
Messaggero és a Stampa foglalkozik 
az oroszországi belső helyzettel. A 
Miessaggero szerint a balti államok 
hoz hasonló forradalom hamarosan 
felüti fejét más, sokkal nagyobb te­
rületen is. A bolsevizmus bukása 
megerősíti az európai egységet 

A Stampa szerint az északameri- 
kai-orosz szövetség nem fog hozzá­
járulni az északamerikai belső arcvo­
nal megszilárdításához, amelyet már 
is kikezdett a beavatkozásról folyó 
vita.

A megértés és a józan belátás lé­
trát lassan úrrá lesz a félrevezetett 
kis államokban, sőt továbbmenően az 
eddigi szovjetbarátok között is.

A keresztes hadjárat a frontokon 
és a frontok mögött is teljes erővel 
indult meg. Hisszük, hogy rövidesen 
meghozza a maga gyümölcseit.

sem tudták megállítani a nemetek elő­
nyomulását. Egy orosz páncélos had- 
oszlop teljesen megsemmisült. Sok- 
száz orosz holttest maradt a helyszí­
nén és sokezer főre rug a foglyok 
száma.

Helsinkiből jelentik: A Szovjet már 
hosszú ideje földalatti tevékenységet 
fejt ki Finnországban Ennek a tevé­
kenységnek az utóbbi időben egyre 
több jelét tapasztalták A jövőben szi­
gorúan üldözni fogják a kommunista 
tevékenységet. Fiinnország önállósága 
idején a kommitern kísérletet tett, 
hogy befolyása alá vegye a lakossá­
got. Amikor ez nem sikerült, a Szovjet 
háborút kezdett Finnország ellen. A 
háború után Finnország megkísérelte, 
hogy jó szomszédi viszonyt tartson 
fenn, de később a Szovjet újabb köve­
telésekkel állt elő. A finn lapok han­
goztatják, hogy a finn nép hálás Né­
metországnak, hogy nem volt hajlandó 
elismerni a Szovjet követelésének jo­
gosságát.

Rómából jelentik (Stefani): A
Moszkvából semleges államokba ér­
kezett hírek beszámolnak arról, 
hogy a háború kitörése óta a Szov­
jetunió több vidékén kihirdették a 
rögtönbiráskodást. A hadbíróságok 
megkezdték működésüket és sok ha­
lálos ítéletet hoztak olyan orosz 
alattvalók ellen, akik a háborús 
helyzetet a hadiszállításoknál szabo­
táló sokra használták fel

Rómából jelentik: (Stefani) A Stefa­
ni iroda diplomáciai szerkesztője meg 
állapítja, hogy a Magyarország és a

Szovjetunió közti diplomácia vszony 
megszakításáról szóló hirt az olasz 
közvélemény a legnagyobb megelége­
déssel fogadta. Budapest magatartásá­
ban az olasz nép ismét bizonyítékát 
látja annak, hogy Magyarország töké­
letesen egyetért a tengely politikájával 
és háborús céljaival. A bolsevistaelle­
nes magatartásból, amely az egész vi­
lágosan tapasztalható, Magyarország 
nem hiányozhatik. Magyarország nem­
csak szive szerint csatlakozott a bol­
sevistaellenes összefogáshoz, hanem 
reális okokból is, tekintettel a Szovjet- 
Oroszországgal való szomszédságra és 
az állandó bolsevista aknamunkára. 
Magyarország bebizonyította, hogy erős 
nemzet, amely alkalmas a rábízott fel­
adatok betöltésére. Magyarország ha­
gyományos történelmi szerepének foly- 
tatása, hogy mint előretolt őrs, Európa 
védelmezője legyen. E feladat betölté­
sében Magyarország most sem szenve­
dett csorbát.

Madridból jelentik (Stefani): Va- 
lenicában, Barcelonában és más vá­
rosokban is nagyszabású tüntetése­
ket rendezett a lakosság a tengely- 
hatalmak mellett és Oroszország el­
len. Hatalmas tömegek vonultak az 
olasz és német konzulátusok elé, él­
tették Hitlert, Mussolinit és Francot.

CSAK AZ ANGOL SZÁSZ VILÁG NEM 
VESZ RÉSZT A BOLSEVIZMUS 

ELLENI HARCBAN

Berlinből jelentik (NT1): A Deutsche 
Diplomatisch-Politische Korrespon­
denz: „Három nappal a német-szovjet 
viszály kitörése után" cím alatt be­
hatóan vizsgálja a helyzetet. Megál­
lapítja, hogy a világ közvéleménye 
Hitler elhatározását a bolsevizmus- 
sal való leszámolásra olyan tettként 
értékeli, amelyet valamennyi nép 
lelkesen üdvözölt az európai civili­
záció megmentése érdekében Ebben 
a harcban csak az angol-szász világ 
nem vesz részt, bár meg kell állapí­
tani, hogy az amerikai közvélemény 
sem fogadja lelkesen azt a jelszót, 
amellyel Churchill a Szovjet feltét­
len támogatása mellett szállt síkra. 
Churchillnek azt a reménykedését 
sem fogadják el fenntartás nélkül., 
hogy a német fegyverek elkopnak az 
Oroszország elleni harcban. London­
ban is tartanak attól, hogy a né­
met-orosz háború kedvezőtlenül be­
folyásolja az amerikai közvéleményt

Moszkva már hossza ideje 
folytatja a aknamunkáját Finn­

országban

A bolsevizmus bukása megerő­
síti az európai helyzetet
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nás és egy 4000 tonnás hajót. SkóciaAnglia irányában. Feltűnő volt Sum­
ner Welles nyilatkozatában az, hogy 
nem ígért hadianyagot Oroszország­
nak. Katonai szempontból senki, még 
a Németország irányában ellenséges 
magatartása országok sein adnak az 
oroszoknak semmi esélyt.

A LITVÁN FŐVÁROS ÖRÖMMÁMOR­
BAN FOGADTA A NÉMET HADSERE­

GET

Berlini jelentés szerint a vörös 
hadseregben szolgáló mintegy 80.000 
litván fellázadt és kezébe kerítette a 
hatalmat. Tegnap déli 1 óra 30 perc­
kor egy német katonatiszt, egy előre­
tolt német szakasz parancsnoka meg 
jelent a litván nemzeti kormány kép­
viselőinél és bejelentette, hogy kü 
szöbön áll a német csapatok bevo 
nulása Kaunasba. A kaunasi rádió 
közölte a kormány kiáltványát, ame­
lyet németül is felolvastak. A kiált­
vány azzal fejeződik be, hogy „Él­
jen a barátság a harmadik Német 
Birodalommal! Éljen a német Vezér, 
éljen a szabad és iügqetlen Litvánia!

Nem sokkal később felszólították 
Kaunas lakosságát, hogy lobogózzák 
tel a város utcáit litván zászlókkal 
a német csapatok üdvözlésére. A né­
met katonai hatóságok megbízták a 
litván kormányt a litván állam köz- 
igazgatásával. Visszahívták az elbo­
csátott rendőri és állami tisztviselő­
ket.

A keddre virradó éjjel Vilnában 
is kitört a felkelés Sikerült a felke 
löknek a város egyes részeiben ma­
gukhoz ragadni a hatalmat addig, 
amíg a németek bevonultak. Közöl­
ték a litvánok, hogy junius 14 és lß 
között az oroszok 17.000 litvánt de­
portáltak.

KISENEVET ÉS CSERNOVITZOT 
ELFOGLALTÁK A NÉMET-ROMÁN 

CSAPATOK
Zürichbe érkezett berlini és stock­

holmi magánjelentések szerint a né­
met csapatok megszállták Kálváriát, 
Lomsát, Breszt Lítovszkot és tovább 
nyomulnak előre a Grodno Pinszk 
vonal felé. A déli szakaszon a német 
és a román csapatok több helyen el­
érték a Dnyesztert és megkezdődött a 
harc az átkelésért. A legközelebbi na­
pok megmutatják, hogy mennyire igaz 
a szovjet hadijelentés, amely szerint 
Ravaruszkánál és Volinszkinál sikerült 
feltartóztatni a német csapatokat.

Az Uj Nemzedék írja: Ankarában 
olyan hírek terjedtek el, hogy a né­
met és román csapatok elfoglalták 
Kisenevet és Csernovitzot.

Helsinki jelentések szerint a német 
csapatok. már csak néhány kilométer­
re vannak a lett határtó’

PERZSIA IS ÉBER FIGYELEMMEL 
KÍSÉRI A NÉMET-SZOVJET 

VISZÁLYT
Berlinből jelentik: Mint a Német 

Távirati Iroda értesül, az oroszok ked­
den is rendkívüli veszteségeket szen­
vedtek, amikor a szovjet gépek berepü­
lést kíséreltek meg német és román 
területre. A német vadaszok Tilsitinél 
lelőttek 7 gépet. A román partok ellen 
támadást intéző gépek közül 8 gépet, 
lőttek le a német vadászok. A többi 
repülőgép a tengeren át elrepült .Egy
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orosz gépet, amely egy norvég!ai re­
pülőtér közelében jelent meg, szintén 
lelőttünk.

Helsinkiből jelentik: (NT() Helsinki 
és környéke felett szerdán reggel 18 
orosz gép jelent meg, amelyek átre­
pülték a várost. Az erős légalháritás 
és a vadászok, hir szerint 2 gépet le­
lőttek.

Rómából jelentik: Perzsa körökben 
nagy érdeklődéssel figyelik a német 
orosz háború fejleményeit, annál is in-

Zürichből jelentik: (B. T.) A Neue 
Zürcher Zeitung vichyi jelentése sze 
tint a sziriai francia csapatok ellen­
állása tovább tart. A damaszkuszi sza­
kaszon a franciáknak sikerült vissza- 
venri az angol támadást. Az Irak fe­
lől Palmira ellen nyomuló angol osz­
tagokat megállították. Beirutot az an­
gol légierő ismét hevesen támadta.

Stockholmból jelentik (NTL): Mint 
a Stockholms Tidningen jelenti, a 
közelkeleti angol tisztek közül elő­
őrsöt választottak, amely még az an­
gol katonai bizottság előtt Moszkvá­
ba utazik, Ezek már útnak is indul­
tak.

Tokióból jelentik (NTL): A kor­
mány és a véderő szerdán a minisz­
terelnök elnöklésével összeült. Az 
ülésen megvitatták az új európai 
helyzettel kapcsolatos kérdéseket. Az 
államtanácsnak szerdára kitűzött 
ülését jülius 2-re halasztották.

Newyorkbói jelentik (NTL): Egyik 
amerikai hírszolgálati iroda londoni 
jelentése szerint a brit kormány bi­
zonytalan időre elnapolta a junius 
végére kitűzött birodalmi értekezle­
tet. Erre azért volt szükség, mert a

Budapestről jelentik: A képviselőház 
szerda ülését 10 órakor nyitotta meg 
Tors Tibor alelnök. Bejelentette, 
hogy a törvényhozói összeférhetetlen­
ség szabályozásáról szóló törvényja­
vaslat előkészítésére kiküldött bizott­
ság elnöke jelentést terjesztett elő a 
bizottság megalakulásáról. A bizottság 
legközelebb julius 1-én ül össze. Az­
után Hóm an Bálint vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter beterjesztette az 
1927. évi XIII-ik t. c. rendelkezése alap­
ján a külföldi magyar intézetek műkö­
déséről és a magas műveltség céljait 
szolgáló ösztöndíjakról szóló 1938—29. 
évi jelentést. A Ház azután áttért a 
kormánynak adandó felhatalmazásról 
és a 36 tagú bizottság taglétszámának 
újabb felemeléséről szóló javaslat tár­
gyalásának folytatására.

Budinszky László (nyilas) az 
osztályellentétek megszüntetésének, a 
földbirtokkérdés rendezésének és a zsi­
dókérdés tökéletes megoldásának szük­
ségességét hangoztatta. Végül azt fej­
tegette, hogy a közigazgatást uj a.a 
pokra kell fektetni. A javaslatot nem 
fogadja el.

kább, mert az utóbbi időben Moszkva 
nagy nyomást gyakorolt Teheránra.

NEM SZÜNETEL AZ ANGOL HAJÓ- 
HAD ELLENI HARC SEM

Berlinből jelentik: (MTI) Mint a NTI 
illetékes helyről értesül, a fegyveres 
felderítést végző német gépek a szer­
dára virradó éjjel 11.000 tonna angol 
hajóteret sülyesztettek el és 9000 ton­
nát megrongáltak. Greath Yarmouth 
tengervidékén bombáztak egy 8000 tón-

dominiumok elnökei nem érkezhettek 
volna idejében Londonba.

Rómából jelentik: Tekintettel az 
amerikai kormánynak arra a rende­
letére, mely megtiltotta az Amerika 
területén élő olaszok kiutazását, az 
olasz kormány is szigorú rendeletet 
hozott, amellyel megtiltja az ameri­
kai állampolgároknak Olaszország 
területéről való eltávozását.

Washingtonból jelentik (Reuter): 
A külügyminisztérium kedden beje­
lentette, hogy Amerika új beván-

Newyorkbói jelentik: (NTI) Fish 
republikánus képviselő kérdést intézett 
kerületének több mint 160.903 válasz­
tójához, köztük az elnök családtagjai­
hoz is, közöljék nézetüket a Németor­
szágnak szóló hadüzenet kérdésében. 
A beérkezett válaszok serint a béke 
és a háborús pártiak aránya úgy vi-

P a p p Mihály (M. M P.) felszólalá­
sában a vasúti alkalmazottak helyze­
tének megjavítását sürgette. Elégtelen­
nek tartja a vasutasok, különösen a 
forgalmisták javadalmazását és szol­
gálati viszonyát. Kérte a zsidó birto­
kok kérdésének kielégítő rendezését. 
Foglalkozott a kántortanitók helyzeté­
vel is és kérte javadalmazásuk meg­
javítását. A javaslatot nem fogadja eb

Ezután Cselényi Pál szólalt fel, 
de az elnök félbeszakította, mert a 
házszabályok szerint a képviselőt nem 
illette meg a felszólalás. Tneze Antal 
hangoztatta, hogy a háború végén nem 
a plutokrata reakció, hanem a tengely 
fog győzni. Ez a háború az eszmék 
mérkőzése. Követelte a szociáldemok­
rata párt feloszlatását. A zsidókérdés­
ről szólva, kérte, akadályozzák meg, 
hogy a zsidókban téves remények éb­
redjenek. A felhatalmazást nem sza­
vazza meg.

Ezután Makkay János beterjesz- 
- ' ló igazoló bizottság je­

lentését. Utána ííj. Tatár Imre szó­
lalt fel.

keleti partjai előtt elsülyesztcttek egy 
3000 tonnás kereskedelmi hajót, és egy 
5000 tonnásat megrongáltak.

Londonból jelentik: (Reuter) A lég. 
ügyi minisztérium jelenti szerda reg. 
gél: Szerdára virradó éjszaka az el- 
lenség elsősorban a Mersey vidékét tá­
madta. Kisebb károk keletkeztek, né­
hány ember életét vesztette. Más vi­
dékekről nem érkeztek hírek emberál- 
dozatokról.

dorlási szabályzatot készít. A beván­
dorlási kéréseket Washingtonban 
gyűjtik össze és megvizsgálják, hogy 
az illető bevándorlása a nemzetvé­
delmi program szempontjából kivána- 
tos-e? Az új eljárás július 1-én lép 
életbe. Kijelentik, hogy ezt a módo­
sítást a válságos helyzetre való te­
kintettel léptetik érvénybe, de szük­
ség van erre nemzetvédelmi szem­
pontból is, mert gondosan ellenőriz­
ni kell a külföldiek belépését Ame­
rikába

szonylik, mint 8:1. Figyelemre méltó, 
hogy az előző hasonló megkérdezés al­
kalmával még csak 6:1 volt ez az 
arány, amely a szovjet német összecsa­
pás után tolódott el a béke javára.

Washingtonból jelentik: (Reuter). Az 
elnök a sajtóértekezleten kijelentette, 
hogy Amerika Oroszországnak minden 
lehető segítséget megad. Nem lehet 
még meghatározni — úgymond — hogy 
ez a segítségnyújtás milyen alakot- ölt, 
mert Amerika egyelrőe még nem is­
meri az oroszok szükségletét sem Ha 
megérkezik a szükségletekről szóló 
jegyzék, akkor sem bizonyos, hogy eze­
ket a szükségleteket úgy tudják majd 
kielégíteni, hogy átadják a raktárak­
ból a kívánt dolgokat. Jelenleg Ame­
rika csak olyasmikkel segíthetné 
Oroszországot, mint pl. harisnya és 

í lábbeli. Repülőgépek tekintetében még 
nem tudható, hogy elsőbbségben ré- 
szesithetné-e Amerika a készülő gé­
pekből. Nem tudni azt sem, hogy fel 
lehet-e használni ilyen célra a felsza­
badított hiteleket, de lehetségesnek 
tartja ezt a felhasználást.

Ä világirodalom
legszebb steswä

Harsányt: Fejjel nagyobb min- 
denkinél, kötve 5^0 P

Herczeg: Horthy Miklós, kötve 14.— P 
Ignácz Rózsa: Levelek Erdélyből

fűzve 3.50 P
Ignácz Rózsa: Anyanyelve ma­

gyar. fűzve 3.20 P
lgnacz Rózsa: Rézpénz, fűzve 580 P 
Harsány!: Ember küzdj, kötve 10— P 
Harsány!: Mátyás király, kötve 4.50 P 
Harsányi: Jókedvű könyv, Ktve 3.— 1

fűzve 2.60 P
Niamessnyné: Villámlik mesz- 

sziről, fűzve > — P
Szabó Pál: Szakadék fűzve 5 60 P

kötve 6.60 P
Mezőssy Mária: örvényben, kve 4.80 P 
Eszterhás: Háborúban nőttünk 

fel, fűzve 3 — P
Rab Gusztáv: Belvedere, tűzve 6.80 P

kötve 8.S0 1 •

Továbbra is sikeresen ellenállnak,
Szíriában a franciák

ismét felszólalás történt a Házban 
a szocláMmeitraía párt feloszlatása

érdekében
„Meg kell akadályozni, hogy a zsidókban hamis remények 

ébredjenek" — mondotta incze Antal

Amerikában megerősítette 
a békepártot a német-szovjet

viszály
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MAGYAR LAPOK

haderő itt

X évf. ■—» Szerda, 1941. Junius 25

Szlovákiabelépett 
a_Szoy|et elleni háborúba

Madridban lelkes tengelybarát tüntetések zajlottak le. A brit 
követség ablakait beverték. Nagy sikerrel folynak a német

haderő oroszországi hadműveletei
Berlinből jelenítik: (NTI) Hivatalosan dr szlovák miniszterelnök és külügy-

Éczlik, hogy a bolgár kormány, német 
kívánságra átvette a német érdekek 
védelmét Szovjetoroszorszán területén. 
A szlovák érdekek védelmét, szlovák 
leikérésre a svéd kormány vette át.

Zürichből jelentik: A Neue Zürcher 
Zeitung stockholmi jelentése szerint a 
svéd állam vezetői döntés előtt álla­
nak. Németország azt kívánja, hogy 
Svédország csatlakozzék a bolsevizmus 
elleni harchoz, anélkül, hogy feláldoz­
ná semlegességét. Ugylátszik, Német­
ország be akarja várni Svédország 
döntését, mielőtt megkezdi Finnország, 
ból a hadműveleteket.

Kopenhágából jelentik: (NTi) A dán 
kormány utasította moszkvai köve­
tét, hogy térjen vissza Dániába.

Pozsonyból jelentik: (NTI) T u k a

y-
minászter fogadta a pozsonyi német 
követet és közölte vele, hogy

a szlovák köztársaság hivatalosan
is belép a Szovjetunió elleni há­

borúba.

A szlovák néphez intézett kiáltvány 
közli, hogy a szloák hadsereg részei 
átlépték a szlovák köztársaság hatá­
rát, hogy együtt harcoljanak a német 
erőkkel.

Pozsonyból jelentik: (NTI) A pozso­
nyi orosz követségen napok óta nagy- 
mennyiségi iratot égetnek el. A rádió­
tulajdonosok panaszkodtak, hogy az 
utóbbi időben a vételt erősen zavarjak. 
A zavarok a követségen üzemben lé­
vő titkos rádióleadó állomástól szár­
maztak.

Költözik a helsinkl-i 
szovjet követség

Helsinkiből jelentik: (NTI) A hel­
sinki szovjetkövetség épületéből sok 
teherautót láttak kifordulni. Ez élénk 
megbeszélés tárgya a finn főváros la­
kosságának körében, mert még nem 
erősítették meg a Szovjetunióval való 
diplomáciai szakítás hírét,

Madridból jelentik: (Stefan!) Madrid 
lakossága tegnap lelkesen tüntetett a 
bolsevizmus ellen és s tengelyhatal­
mak mellett. A tüntetőkhöz Serrano 
Suner külügyminiszter beszédet inté­
zett. A brit nagykövetség épülete előtt 
a tömeg kifejezésre juttatta nemtetszé­
sét a Szovjettel való együttműködés 
miatt. A követség ablakait beverték. A

tüntető tömeget rendőrség oszlatta 
szét. A brit nagykövet később felkeres­
te Serrano Suner külügyminisztert és 
tiltakozott az angol nagykövetség előtt 
rendezett tüntetés ellen.

Berlinből jelentik: (NTI) Berlini po 
litikai körökben nem erősítették meg 
azokat a külföldön elterjedt hireszte 
léseket, amelyek szerint kikiáltották az 
önálló litván államot. Azokat a híreket 
sem erősitik meg, hogy a Német Biro­
dalom és Finnország közt a múlt hó­
napban egyezmény jött létre, amely 
szerint a finn kormány bérbe adja Né­
metországnak az Aaland szigeteket.

hói kitűnik a német haderő tervszerű 
előnyomulása, néhány szakaszon a 
szovjetcsapatok elkeseredett ellenállása 
és a német légierő fölénye. Az elkö­
vetkezendő napok megmutatják, mi­
lyen védelmi készséggel rendelkezik a 
szovjethaderő. A szóvietcsapatok tá­
madó hadmozdulataibj1 eddig semmi­
sem érezhető.

Rómából jelentik: (MTI; A Tribuna 
jelentése szerint a keleti arcvonalon 
a legfontosabb harcok a középső sza­

kaszon folynak. Az orosz 
támadásra rendezkedett,

A támadó szándékból azonban a né­
met roham következtében futás 

lett.
A litván határon a Szovjet négy gé­

pesített hadosztályt vonultatott fel, — 
azonban ennek ellenére

a harcok már mindenütt litván te­
rületen folynak. Az orosz haderő 
ellentámadásai egymásután omlot­

tak össze.
A lap berlini tudósítójának jelentése 

szerint berlini szakértők megállapít­
ják, hogy a szovjetorosz hadsereg lét­
száma mintegy 5 millió főnyi, nem 
rosszul felszerelt katonára és 8000 re­
pülőgépre tehető. 1 NO elsővonalbeli 
hadosztálya van Oroszországnak 8 és 
félmillió emberrel. Mind am ellett rámu­
tatnak arra is, hogy e hadsereg érté­
kéből sokat levon, hogy kiképzés és 
felszerelés tekintetében a hadsereg jó­
val a német mögött marad. Lelkesedés 
tekintetében is alapvető a különbség.

A finn nép érzi, 
hogy Németország mentette 
meg az orosz bekebelezéstől

Szovjet páncélos erőket 
morzsolt fel a német légierő

Berlinből jelentik: (NTI) 23-án meg­
semmisítettek egy orosz harci repülő­
gépköteléket, amely berepülést kísérelt 
meg Keletporoszor s zág felé. A német 
vadászok a határvidéken szembeszall- 
tak a bombázókkal és húsz ellenséges 
gépet lelőttek. Az egyik ellenséges 
bombázót a másik után lőtték le a kö­
telékből. A lezuhant gépek legénységé­
nek egyrésze ejtőernyővel kísérelte 
meg a menekülést. A német vadászok 
minden veszteség nélkül vívták harcu­
kat.

Berlinből jelentik: Mint a Német
Távirati Iroda értesül, a keleti arcvo­
nalon levő egyik német rohamcsapat 
egy rövid harc után többszáz halott és 
többezer fogoly szovjetkatonát számolt

össze. 23-án német egységek az elien 
séges határmenti állások áttörése után 
egy szovjethadosztállyal kerültek 
szembe. Mielőtt az oroszok elfoglalhat­
ták volna a harci állásokat, a had­
osztály összeomlott és a német légi 
erő felmorzsolta a szovjet páncélos 
erőket. A németek ezekben a harcok­
ban rendkívül csekély veszteségeket 
szenvedtek.

Berlinből jelentik: (NTI) Német har­
ci egységek behatoltak az orosz állá­
sokba és egyetlen szakaszon 180 harci­
kocsit semmisítettek meg. A német és 
román csapatok a szovjetegységek el­
lenállását megtörték. A bolsevisták sú­
lyos veszteségeket szenvedtek.

Fast ás lett az orosz haderő 
támadó szándékából

Berlinből jelentik: (NTI) A hadije­
lentéssel kapcsolatban a következőket 
köztik: A német haderő támadó had­
mozdulatait az orosz csapatok eddig 
nem bírták feltartóztatni. A német 
csapatok mélyen betörtek az orosz ha­
tárállásokba. A német légierő igen sok

ellenséges gépet semmisített meg és 
veszteséget okozott az ellenséges csa­
patokban. A légierő hadműveleteiről 
mindenünnen sikert jelentenek. A né­
met haditengerészet most már külön­
leges akna váll alkoozásokat indított A 
két nap eredményeinek összefogialása-

Helsinkiből jelentik (NTI.): Finn 
lapok szerint a Szovjet' már a hábo­
rú első napján hatalmas veszteséget 
szenvedett repülőgépekben, páncél­
kocsikban és emberanyagban. A finn 
lapok hangoztatják; a finn nép érzi, 
hogy Németország mentette meg az 
orosz bekebelezéstől.

Az egyik finn lap szerint a litván 
felkelés drámai körülmények közt 
iolytatódik. A szovjetkatonaság min­
denkire rálőtt, aki hazát elhagyta 
A lakóházakba bombákat dobtak be 
A litvánok azonban elszántan szem­
beszálltak minden veszedelemmel

Berlinből jelentik (NTI.): Német 
harcigépek a háború megkezdése óta 
az első két napon sok orosz páncél- 
kocsit semmisítettek meg

Bukarestből jelentik (MTI.): Ked­
den este hét órakor légiriadó volt 
Bukarestben A légelhárító ágyuk és 
a román vadászgépek működésbe 
léptek. A riadó harminc percig tar­
tott.

Helsinkiből jelentik (NTI): Ked­
den szovjet gépek újabb határsértést 
követtek el. Orosz ütegek tüzeltek a 
határmenti finn csapatokra,

249 angol páncél kocsi 
került német kézre 

Soltúmnál
Berlinből jelentik (NTI.): Egy né­

met tengeralattjáró elsüllyesztett egy 
orosz tengeralattjárót Egy orosz 
romboló német aknára futott és ei- 
sülyedt.

Rómából jelentik (Stefan!)' Az 
olasz főhadiszállás 384-ik közlemé­
nye: Olasz és német gépek hétfőn 
Észak-Afrikában bombázták a tob 
ruki erődöt. 249-re emelkedett azok­
nak a páncélkocsiknak a száma, 
amelyek a tengely kezére jutottak. 
Három angol gép támadást hajtott 
végre Siracuza ellen.

Vezéri főhadiszállás (NTI.): A véd­
erő főparancsnokság közli: Keleten 
a német véderő hadműveletei nagy 
sikerrel tovább folynak Az Anglia 
körüli tengeren elsülyesztettünk egy

Frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés

Falburkoló üvegcsempék 
gyári lerakata

Nagyvárad, Szt. János u 44-48.
telefon r Í9-13

brit őrhajót és két kereskedelmi ha­
jót megrongáltunk. A brit gépek be­
repülési kísérlete során 22 gépet le­
lőttünk. Négy gépünk elveszett. A 
keddre virradó éjjel a légierő a 
Themze torkolatát és Dél-Anglia ki­
kötőberendezéseit bombázta. Nagy 
tüzek keletkeztek. Németországban 
a vadászrepülők lelőttek három el­
lenséges gépet

Berlinből jelentik: (NTI) A sói!um, 
csatatéren végzett eitakarítási munká­
latok során eddig 249 páncélgépkocsin 
kivüi 42 megsemmisült angol repülő­
gépet találtak. A tengelyhatalmak re­
pülői a sok brit gép megsemmisítésén 
kívül a földi harcokba is sikeresen 
avatkoztak be

Berlinből jelentik: \NTf) Az angol 
hirszolgálat szerint nagyszabású angol 
légitámadás irányult Boulogne ellen. 
A Német Távirati Iroda úgy értesült, 
hogy ilyen támadás nem is történt. A 
brit gépek az elmúlt éjjel Nyugat-Né- 
metországra dobtak le bombákat, — 
Több helyen súlyos károkat okoztak a 
lakóházakban. Néhány polgári 
mély meghalt.

Berlinből jelentik: (NTI) Angol gé­
pek Calais és Dünkirchen közt Táma­
dást kíséreltek meg. A német legelhá- 
ritás 13 angol gépet lelőtt, A lehullott 
bombák a francia és belga lakosság 
soraiból több emberáldozatot követelt
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Csaknem 3000 km.-es (ronton folyik a gigantikus küzdelem a német és szevjet-oros
csapatok között

CSÜTÖRTÖK DÉLELŐTT ÜLÉST 
TART A 36 OS BIZOTTSÁG

A MTI jelenti: A kormány tagjai a 
miniszterelnök elnőklésévol kedden 
délután 5 órakor minisztertanácsra ül­
tek össze. A tanácskozáson, ameiy az 
éjféli órákban ért véget folyó kor­
mányzati ügyeket tárgyaltak.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
36 tagú országos bizottság csütörtökön 
délelőtt ülést tart. Tárgya: 1. a minisz­
térium rendelete a kereskedelmi és 
iparkamarák szervezetére vonatkozó 
ideiglenes intézkedésekkel kapcsolatos 
rendelkezések tárgyában. 2. A rrvnisz- 
torium rendelete az életbiztosítási szer­
ződések háborús haláleseti kaekázat 
x iselós-h’e való kiterjesztése tárgyában 
3 A 30-os bizottság jelentése az 1940 
december 23-tól 1941. junius 26-ig ki­
fejtett működéséről.

A földművelésügyi és az összeférhe­
tetlenségi bizottság 27-én tart ülést 

A MTI jelenti: A törvényhozói 6=z- 
szeférhetebenség szabályozásának elő­
készítésére kiküldött 27 tagú bizottság 
kedden délután tartotta meg alakuló 
ülését. Elnökké vitéz Bobory Györgyöt, 
a!elnökké Ferenezv Tibort, jegyzővé 

: tz Jánost, előadóvá Don át h Györ­
gyöt választották. A legközelebbi ülést 

* július 1-én tartják.

Crlpps szerepe az angol- 
szovjet megegyezésben

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az 
angol alsóház vitája után az alsóház 
megszavazta az egymilliárd font hitelt 
a hadicélokra. A kincstári kancellár 
becslése szerint ez az összeg három hó­
napra fedezi a hadikiadásokat. A vita 
során Churchill bejelentette, hogy re­
méli, a nyár folyamán összehivatja a 
birodalmi értekezletet. Eden külügy­
miniszter az angol-szovjetorosz kap­
csolatokról beszélt. Már 1935-ben meg­
állapították, hogy a két birodalom kö­
zött semmilyen fontos kérdésben nincs 
érdekellentét. Az akkori irányelvek ma 
még sokkal inkább érvényesek. Több­
ször megvitatták a Szovjettel való 
együttműködés lehetőségeit. Tagadja

azonban, hogy bármiféle megállapodás 
lenne a két kormány között a balkáni 
kérdés tekintetében.

Amszterdamból jelentik: (NTI) Az 
angol hírszolgálat jelentette, hr.p\ 
mértékadó londoni körökben még nem 
erősítették meg azt a jelentést, hogy 
Kairóból angol katonai bizottság indult 
el Moszkvába.

Amszterdamból jelentik: (NTI) A
londoni rádió közlése szerint brit ka­
tonai és gazdasági bizottságot indita- 
nak a Szovjetunióba.

Stockholmból jelentik: (NTD A 
Stockholms Tidningen jelenti az angol 
fővárosból, hogy a moszkvai angol 
nagykövet visszatérése küszöbön áll.

leméstyí-SchíielIer Lajos
pénzügyminiszter felszólalása 

a kép viselőit Ézban
Minisztertanácsot tartott a kormány

Budapestről jelentik (MTI.): A 
képviseloház tegnapi vitája során 
Reményi-Schneller Lajos pénzügymi­
niszter is felszólalt. Hangoztatta, 
hogy a mostani viszonyok közt a 
felhatalmazás nélkül lehetetlen bol­
dogulni. Hangsúlyozta továbbá, hogy 
a kormány a hadsereg fejlesztésére 
óriási összeget fordított. A 800 mil­
liós programmot időközben 2800 
millióra emelték. A kulcsooziciókkal
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kapcsolatban kijelentette, hogy gon­
doskodni kell arról, hogy az eltávo­
zok helyére megfelelő emberek ke­
rüljenek. A zsidókérdéssel kapcsolat­
ban hangoztatta, hogy ha lehet, az 
általános európai zsidókérdés ren­
dezésébe is belekapcsolódunk. Az 
összeférhetetlenség kérdésében a kor­
mány a legszigorúbb állást foglalja 
el. A miniszter bejelentette, hogy 
"legközelebb a Ház elé kerül az érdek- 
képviseletek reformjáról szóló javas 
lat. Ezután kifejtette, hogy milyen 
nagy áldozatokat hozott a kormány 
a hadsereg érdekében. A kormány 
felfogása szerint egyenletesen kell 
kielégíteni a szükségleteket.

A miniszter felszólalása után Mes- 
kó Zoltán, Szállási Jenő, Csoór La­
jos, Horvát Ferenc és Rajniss Fe­
renc szólaltak fel akik a javaslat 
ellen foglaltak állást Az elnök ekkor 
öt perces szünetet rendelt el. A szü­
net után Szinnyel-Merse alelnök Ma- 
róthy Károlyt rendreutasította, mert 
a gyorsírási jegyzetekből megállapí­
tották, hogy Hnmonnoy Tivadar fel­
szólalása közben sértő megjegyzést 
tett

A Ház a legközelebbi ülését szét 
da délelőtt tiz órára tűzték ki. Napi­
rendjén a kedden tárgyalt javaslat 

j vitájának folytatása, továbbá a köz­
oktatási igazgatás egyszerűsítéséről, 
valamint a szellemi együttműködés 
tárgyában kötött magyar-bolgár egyez­
mény becikkelyezéséről szóló javas­
lat szerepel.

A napirend után Imréctv Béla meg­
állapította, hogy legutóbbi beszédé­
ben a köztisztviselőkkel kapcsolat­
ban elhangzott kijelentése iélreérté- 
sekre adott okot.

A szerdai napra 49 interpellációt 
jegyeztek be. Az ülés hat óra után 
ért véget.

I
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<mél$tU$ teáak Sómd
Mit látott Berlinben a nagy magyar színésznő

Berlin, junius hó A Magyar Lapok 
eredeti tudósítása. ,,B L Csendben, 
minden feltűnés nélkül a maga meg­
szokott aranyos humorával, nyitott­
szemű, mindent látó riporterszemével 
és előítélet nélkül surrant be isme­
retlenül a magyar színjátszás foga­
lommá lett nagy reprezentánsa- Lé­
dák Sári a háborús, komoly Ber­
linbe.

Amint szemben ülök vele lakásán 
és felteszem az első szokásos kér­
dést: ,.miért jött ki?" — ajka kissé 
gúnyosan megrándul és félig huncu­
tul, félig keserűen kérdez vissza 

— Miért? — hát rnindiq kell egy 
miértnek ler.ni?l Kijöttem megnézni 
egy heroikus országnak heroikus 
lövárosát! Erdélyből és Bácskából jö­
vök. Kolozsvárról és Szabadkáról 
Tomboló az örömtől félőrült magyar 
testvéreim ujjongása kergetett ide 
A világ legtermészetesebb lépése 
volt, hogy az újonnan visszakapott 
területekről idevágytam, megnézni a 
háborúban is ezt az országot, ezt a 
várost, amelynek — azt a másik ket­
tőt köszönhetem. Barátaimat jöttem 
meglátogatni.

— Nincsen meglepve, nogy az 
életvidám Berlin milyen fegyelme­
zett, csendes, dolgozó város left?
— Semmit sem vagyok meglepve 

ilyennek képzeltem a háborús Ber­
lint. Pontosan ezt vártam, hogy ilyen 
legyen. Fegyelmezett és — komoly, i 
Méltó azokhoz a legendás hősökhöz 
akik most az uj Európáért küzde | 
nek.

— Nem félt a repülőtámadá­
soktól?
— Ellenkezőleg!. • Vártam — 

hiába — éjszakánként a Tommy kát 
Szerettem volna egy ..Fliegerallar 
mot" átélni. Tudja, nem árt az ilyes­
mi. Az ember jobban megérti, hogy 
miről is van szó.

— Hogy jön ki az élelmiszer je­
gyekkel?
— Ne is kérdezze! Hízom! Harag- 

izom magamra. Otthon eszembe sem 
jut vajat enni, de itt már a határon 
kérdezni akartam, hogy mi van a 
vajjal?

— Időm, persze, nem volt, mert a 
németek ezen a fronton is fenntart­
ják maguknak a kezdeményezést: 
azonnal a kezembe nyomtak egy 
csomó hús-, zsír-, sajt- és kenyér- 
jegyet, melyek között szép sárgán 
virított a: — vaj. Szörnyen imponál: 
nekem ez a „jegy-diszciplina."

— Hol volt már, miket látott?
— Rengeteget Előszór is körbe- 

kocsikáztam Berlint és kerestem a 
„romokat". Hát ezt sem tudom, ho­
gyan csinálják a németek, de amer­
re én jártam, semmiféle rombadőlt 
házat nem láttam. Azt mondják, ha 
itt-ott valahol mégis lepottyan egy 
házra egy bomba, még jóformán bele 
sem vágott, máris újra építik. Én el­
hiszem. Én már mindenre képeseknek 
tartom a németeket.

— Megvallom, hogy a „romok" 
után az öltözködés érdekelt a leg­
jobban. Az öltözködésük is méltó 
a nagy időkhöz. Sehol semmi feltű­
nő. Mindenki szolidan, egyszerűen és 
rendesen jár. Se kopott ruhákat, se 
félretaposott sarkú cipőt, se lyukas 
harisnyát nem láttam, de még csak 
leszaladt szemeket sem! A kosztéi 
mölc nagyon jó szabásuak és a kala­
pok csinosak. Persze luxus nincs. 
Manapság rendes ember számára lu­

xust látni szinte tizikai fájdalmat je­
lent. Ma vérrel írják a történelmet.

— Kiismeri már magát Berlin­
ben?
— Kitünően! Tudja mi tetszik ne­

kem a legjobban? Hogy a földalattin 
oly sokat olvasnak. Rengeteg köny­
vet látni. Rengeteg könyvet vásárol­
nak. Ponyvaregényt még senkinek a 
kezében nem láttam.

— Volt színházban?
— A sok meghívástól — sajnos — 

nem igen jutottam hozzá. Agnes 
Straubot azonban mégis láttam a 
„Schenspielerin szerepében Nagy 
színésznő. Csak a világjáró nagysá­
gok között láttam hozzá hasonlót. A 
Schiller-Theaterben megnéztem a 
„Wenn der junge Wein blüht' cí­
mű Björnson-darabot Élragadó a da- 
iah is, az előadás is' Oh be nagy ér­
zés igazi színházat látni! Maria Eis 
olyan mint egy hibátlanul csiszolt 
gyémánt. Wegener meg a hatalmas 
gránit szikla! Az egész együttes fe­
lejthetetlen!

— Nna. vallja be, hogy taxi az 
elkényeztetett pestinek mégis 
hiányzott!
— Nem mondom, az első két nap 

hiányzott, de most mái megszoktam, 
hogy nincs, illetve kevés van. Éjjel 
ha csak lehetett, gyalog jártam haza.

A magyar közvélemény éppoly 
elégtétellel ingódra Tasnáái-Nagy 
András képviselőházi elnöknek azt 
az intézkedését, hogy a Ház üléster­
mében el kell helyezni a keresztel 
mint maga a képviselőhöz. Más idők 
ben ellenzésekkel találkozott volna 
ez az intézkedés, hiszen emlékszünk, 
hogy a liberális korszakban, amely 
nek utóhatásai most is itt kisértenek 
körülöttünk. különböző testületek­
ben, városi tanácsokban, nagytekin­
télyű intézményeknél heves vihciro 
kát támasztottak a kereszt elhelye­
zésére vonatkozó javaslatok, ha azok 
egy-egy mélységesen keresztény ér­
zésű polgár, városatya vagy más té­
nyező részéről elhangzottak. A ma- 
íadiság, a sötét klerikálizmus helye 
gét ütötték reá az indítványozókra 
sőt megrögzött liberális, szabadkőmű­
ves és szélső baloldali elemek igye­
keztek úgy feltüntetni a dolgot, hogy 
nemzeti egységbontás történik a ke 
reszttel, katolikus túlsúly óhajt ér 
vény esülni a protestáns hilü magyar 
Sággal szemben, amelynek számára a 
keresztnek nincs meg ugyanaz a je­
lentősége . .. Hogy ezek az ellenveté­
sek mennyire csak zsidó szabadkőmű­
ves és liberális demokrata mesterke­
désekre vezethetők vissza, arra elég 
bizonyságot szolgálta! a tiirlapi vita 
is, amely e kérdéssel kapcsolatban 
minduntalan kirobbant.

Annakidején Móricz Zsigmond, a 
református vallásit és jobboldali gon­
dolkozással sem éppen vádolható ki­
tűnő íajmayynr író is védelmébe vet­
te a keresztet és leszögezte, hogy a 
kereszt nem alkalmas arra, hogy a 
magyarság tömegeit és különöskép­
pen a keresztény felekezeteket elvá-

Lestem a Tommykat és „üdvözletei­
ket". De nem jöttek. Helyettük a lé­
gi őrjárat búgott Berlin lelett. A ro 
bogó gépek zajánál csak a hazatérő 
ifjúság vidám kacagása volt erősebb 
Tegnap sokáig álltam a nagy esőben 
és néztem, amint csűrön vizessen ro­
hantak az emberek villamosról le, 
földalattiba be. autóbuszra fel, meg 
a „Stadtbahn"-)a! Azután bementem 
egy vendéglőbe vacsorázni. Ott is úgy 
el tudtam nézni, hogy milyen gon­
dosan és precízen szaggatják le a 
kis élelmiszer-jegy eket. Olyan sok 
szeretet volt a szivemben! Hiszen 
amit látok, az a Felvidékért is, Er­
délyért is, a Bácskáért is történik.

*

És most már hagyjuk abba a be­
szélgetést.

— Mi az? Csak nem sír?.. ,
— Az örömnek is vannak könnyei!
Igen, hagyjuk abba A regisztráló 

újságírónak nincs egyéb hozzátenni- 
valója, mint a köszönet és a hála 
szavai. Ha így látják minálunk ott­
hon is a helyzetet, ha az elkényezte­
tett Pest tényleg tud még komoly 
lenni és így érezni, akkor nincs baj 
Vagy Fedák Sári csak a magyar nép. 
Kassa, Kolozsvár és Szabadka nevé­
ben beszélt?...

Sterio Leonidas.

lassza egygmástól. Ugyané felfogás 
mellett tett hitvallást a szintén re­
formátus vallásu Tasnádi-Nagy And­
rás házelnök, amikor saját hatáskö­
rében elrendelte, hogy a képviselő 
ház üléstermében helyeztessék el a 
kei észt.

Az idők örvendetes jele ez: a ke 
reszténység szent jele odckerúlhe 
tett a keresztény Magyarország egyik 
törvényhozó testületének üléstermé­
be. Tiszteletreméltó lépés ez a ke­
resztény közszellem kialakítása és 
a keresztény szellemben történő meg 
valósítások felé. De a képviselőház­
ban elhelyezett kereszt még nem je 
lenti a kereszt diadalát sem a tör­
vényhozásban, sem általában a ma­
gyar közéletben. A szociáldemokrata 
képviselők ma is ctt ülnek a házban, 
egyetlen baloldali szigetként a kon­
tinensen s ha történnek is jobboldali 
ielszólalások, amelyek e párt azon­
nali megszüntetését követelik, a jelek 
szerint ma is szilárd a kereszt alatt 
ennek a parlamenti csoportnak a 
helyzete, amelynek eszmei irányvo­
nalán oly gyászos emlékű munkál 
kodás folyt Magyarországon. És más 
padsorokban is seregestül ülnek hon­
atyák, akiknek távolról sem szív­
ügyük a. keresztény gondolat, a ke­
resztény erkölcs s ak:k csak immei- 
ámmal' vagy egyenesen íogcsikorgal. 
va, jól felfogott anyagi érdekeik 
szolgálatában simulnak bele a kor 
eszme által megkövetelt parlamenti 
munkába s ugyanakkor a parlamenti 
ten kivid ma is liberális vonalon 
igyekeznek enyhíteni a zsidóság gaz­
dasági uralmának megtörését célzó 
intézkedéseket a velük egy csatasor­
ban álló strómanokkal, aladárokka)

Könyvnapi árak:
Tóth Tihamér:
Krisztus király 10 P. helyett 6 P. 
Tízparancsolat I. „ „ 6 „
Tízparancsolat II, „ „ 6 „
Kiszekeqy Istenben „ „ 6 „
Hi zeketjv egyházban „ 6 „
Krisztii; és az ifjú 5 P. helyett 3 „
Zakar András:

Tihamér püspök élete fűzve 4 »\ Tihamér püspök élete kötve 5 »
és más zsidómentö gyászmagyarokkal 
együtt.

A kereszt jó helyen van a parla­
ment üléstermében, de ott kell an­
nak ragyognia, égnie és hatnia a lel­
kekben és a cselekvésekben is.n
Psstai és vasúti alkal­
mazottak kormányzói

kitüntetése
A Magyar Távirati Iroda jelenti*. A 

Kormányzó Ur a miniszterelnök előter­
jesztésére, a honvédelem érdekében ki­
fejtett munkásságuk elismeréséül Kuz­
mich Gábor posta vezér igazgatónak a 
magyar érdemrend középkeresztjét a 
nagy csillaggal, vitéz nagybányai 
Horthy István MÁV elnöknek a ma­
gyar érdemrend középkeresztjét a nagy 
csillaggal, Völgyi Ferenc nagyváradi 
főpályamesternek a nagy ezüst érdem- 
keresztet, Kuthv Pál nagyváradi MÁV 
kocsirendezőnek, Nagy G. Gergely 
nagyváradi MÁV fűtőnek és Leskó Pál 
nagyváradi órabéres pályaőrnek a 
magyar bronz érdemkeresztet adomá­
nyozta.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
Kormányzó Ur Öfőméltósága Budapes­
ten, 1941 junius 22-én kelt legfelsőbb 
elhatározásával, a honvédelemügyi mi­
niszter előterjesztésére megengedte, 
hogy a honvédelem érdekében kifejtett 
érdemes munkáságukért, több postai 
és állanmvasuti tisztviselőnek újból' 
elismerése tud túl adassék.

Hét tótat kedzdve 
mmd a km&m wtaasgá- 

swtokm&m g„Juí Süss” 
úrnő wí&fkiw ftfanii 

véltük
Megírtuk már, hogy az egész orszá­

got bejárta és mindenütt a legnagyobb 
hatást váltotta ki az Ufa „Jud Süss“ 
cimü világfilmje. Magyarország min­
den jelentősebb városában bemutatták 
már. A mozgószinházak ritkán értek 
el hasonló sikert. A jegyek már na 
pókkal az előadás előtt elkeltek.

Az is előfordult, hogy a zsidók ösz- 
szevásárolták a jegyeket és a filmet 
majdnem üres ház előtt vetítették. Ter­
mészetesen ez csak egyszer sikerült. 
Második alkalommal a közönség egy­
szerűen beült az üres helyekre s igy 
a zsidók pénzén nézte végig a filmet.

A „Jud Süss“ cimü film szakértők 
és tárgyilagos bírálatok szerint a film­
művészet egyik legsikerültebb alkotá­
sa. Úgy kiállítása, mint eszmei tartal­
ma a zsidóság romboló szellemisé­
gének bemutatása — méltán kelti fel 
az érdeklődést.

A magyar közönség megnézi, hogy 
védekezni tanuljon, a zsidóság pedig 
azt tanulhatja meg belőle, hogy mi 
lyennek nem szabad lennie.

KERESZT A 
KÉPVISELŐHÁZBAN
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Belvárosi mozgóban
A szezon legnagyobb filmje:

UJHOLD
Jeanete Macdonald és Eddy Nelson

Teli. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. i
MA MA

Pepita kabát
A magyar filmkomikusok kacagóversenye 

Kiss Manyi, Latabár Kálmán, Egri M. 
Vaszary P., Makláry, Pethes stb, 
és Kacsa Karcsi, színes pótkép.

Apolló filmszínházban
Csütörtökön diszbemutató

HARRY BAUR .zsarnok
Alfréd Neumann Oroszország című 

színmüvének filmváltozata.

eset

Eredményes ellenállást 
fejtenek ki a franciák Szíriában

Vichyből jelentik: (NTI) A sziriai 
katonai helyzetről szóló hivatalos je­
lentés kiemeli, hogy a francia erők va­
lamennyi szakaszon folytatják az el­
lenállást Damaszkusz területén a 
francia csapatok megállították az el­
lenséget A tengerpart és Merdzs Aj um 
vonalában elkeseredett harcok foly­
nak. Elkeseredett harcokat folytat a 
légierő is, amely feltartóztatta a brit 
gépesített csapatokat A franciak bat 
ellenséges repülőgépet lőttek le.

Vichyből jelentik: (NTI) A francia 
légierő hétfőn Szíria felett lelőtt hat 
angol gépet. A francia erők visszafog­
lalták Djezzinet

KEDVEZŐTLENRE FORDULT 
A JAPÁNELLENES KÍNAI KORMÁNY 

HELYZETE
Sanghajból jelentik: (Stefan!) A ja­

pán nagykövet tájékoztatója szerint a

tengely és Oroszország viszálya foly­
tán a helyzet kedvezőtlenre fordult a 
csungkingi kormányra nézve; nemcsak 
azért, mert elesik az orosz támogatas-

tói, hanem főként azért, mert kedve­
zőbben alakul Japán helyzete.

Tokióból jelentik: (NTI) Vang Csing- 
Vei nyolcnapos tokió látogatása vé­
gétért. A látogatás befejeztével Vang- 
Csig-Vei és Konoye herceg beszédet in­
tézett a rádió utján a japán népiiez a 
két állam együttműködéséről és a két 
nép végeleges békéjének megteremté­
séről.

„Magyar Lapok" gyűjtése 
az árvízkárosultakért

Ma két katolikus iskola növendékei és a nagybányai
hívek vezetnek

Nagybánya, Szilágy somlyó, Szent­
jobb .., három egymástól távol eső 
helység, mégis egybekapcsolja most 
őket a közös szeretet az áldozat- 
készség. Szilágy Somlyón és Szent-

az érdeklődés 
a második lövésztaníolyam iránt
A Nagyváradi Árpád Lövész Egyesü­

let az Országos Magyar Lövész Szövet­
ség megbízása folytán ebben az évben 
junius hó 26-án, csütörtökön kezdi 
második lőoktató tanfolyamát. Ebből a 
célból felkerestük Vitéz Asbóth Sán­
dor századost, a tanfolyam vezetőjét és 
Petrovits Gábor, lövészmestert, bajno­
kot

Vitéz Asbóth elmondotta, hogy mar 
az első tanfolyam iránt olyan nagy 
érdeklődés nyilvánult meg, hogy a 43 
résztvevővel induló létszám 76-ra 
emelkedett.

A nagyváradi hivatalok, intézmé­
nyek és egyesületek tagjai olyan nagy 
számban jelentkeznek felvételre, hogy 
szükségessé vált egy újabb lövészokta­
tó gárda kiképzése, tekintettel arra, 
hogy 25 lövészre egy oktató szükséges.

Sajnos, a volt katonai kiképzés nem 
elegendő teljesen az oktatói képesség­
re, mert az önként jelentkező lövésze­
ket különösen a nőket egész máskép­
pen kell kezelni, mint a katonákat, 
vagy a leventéket. Itt az érdeklődést, 
lelkesedést állandóan fent kell tartani 
ezért az oktatóknak bizonyos peda­
gógiai ismereteket is kell szerezni.

Dr Gyapay László nyitja meg 
a második tanfolyamot

A most induló második tanfolyam 
fránt még nagyobb érdeklődés mutat­
kozik. A MÁV, a Városi Villamos Va­
sút, a Közüzemek, a Magyar önvédel­
mi Szervezet tagjai jelentkeznek nagy 
számban. Általában ez a nagyfokú ér­
deklődés bizonyltja legjobban, hogy 
melyik intézménynél vagy egyesület­
nél gondolkoznak a leghazafiasabban.

A tanfolyam előadásai: Nemzetneve­
lés és pedagógia: v. Asbóth százados, 
lőoktatás: Petrovits Gábor, Lőtéri és 
jelzőszolgálat: Erdélyi Ferenc m. kir.

postaellenőr. Este 8—9.30 és reggel 6- 
7.30-ig.

A tanfolyam lóversennyel és vizsgá­
val végződik. Akik megfelelnek kiok­
tatói bizonyítványt kapnak.

Csütörtökön este 8 órakor a Baross 
Gábor kereskedelmi iskola tantermé­
ben kezdődő tanfolyamot dr Gyapay 
László h. polgármester, az Árpád Lö­
vész Egyesület elnöke nyitja meg.

jobbon a katolikus iskolák növenríé- 
dékei gyűjtöttek az árvízkárosultak­
nak. A vakáció örömét a szeretet 
gyakorlásával akarták még jobban 
növelni. Hisszük, hogy ez sikerült is. 
Most már nyugodt lelkiismerettel 
kezdhetik el pihenésüket. Megtették 
kötelességüket, levizsgázlak a szeré­
téiből is. Bár csak minden iskola le­
tette volna ezt a vizsgát!

Eddigi gyűjtésűnk: 12.217.90 P
Újabb adományok:

Római Katolikus Polgári Is­
kola növendékei Szilágysomlyó 50.-- P 
Irgalmas Nővérek Római Ka­
tolikus Elemi Leányiskolája, 
Szentjobb (Bihar vm.) 15.— P
Római Katolikus Plébánia, 
Nagybánya, gyűjtése 60.— P

összesen 12.342.90 P

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a MAGYAR LAPOK '-at

Mit kell tudni a honi légvédelmi 
készültségről

(Folytatás.)
A lakóhazak kapuit tehát „légvédel­

mi riadó“ esetén nem szabad kulccsal 
(retesszel) bezárni, ha pedig be van 
zárva, akkor ki kell nyitni és a kö­
zönségnek a házak kapualjába (udva- 
vára) való bejutását nem szabad aka­
dályozni. A kaput (ház ajtaját) azon­
ban nem szabad tárva-nyitva hagyni, 
hanem be kell tenni,hogy a kapualj­
ban levők ne nézegessenek ki rajta, 
mert a bombarepeszdaraboktól meg­
sérülhetnek.

A lakónáz (házcsoport) légoltalmi 
őrség az őrség parancsnokának ren­
delkezése szerint megalakul és riadó­
helyét elfoglalja.

Olyan házakban, ahol már van vég­
leges óvóhely, vagy felszerelt szükség­
óvóhely, a „légvédelmi riadó“ jelre kö­
telesek a lakók az óvóhelyre menni és 
a „légi veszély elmúlt“ jel elhangzá­
sáig a légoltalmi őrség parancsnokának 
rendelkezése szerint ott tartózkodni.

Ahol nincs óvóhely, a lakók a laká­
saikban maradhatnak, de nem szabad 
sem az ablakoknál, sem pedig az er­
kélyen tartózkodnak. Az ablakokat a 
légnyomás miatt az üveg törésének 
elkerülésére lehetőleg ki kell nyitni, 
az ablakredőnyöket azonban leeresz­
teni, illetve a faablaktáblákat (spalet-

t.ákat) becsukni tanácsos.
Amennyiben ház (épület) mncs a kö­

zelben, a közterületen tartózkodj gya­
logosoknak és kerék pár,soknak szét 
kell széledniök és lehetőleg árkokban, 
gödrökben meglapulniok.

Piaci árusok és vásárló közönség az 
előző bekezdésben foglaltak szerint, 
értelemszerűen keressenek oltalmat,

Pályaudvarokon feleslegesen tartóz­
kodni ez’eorúan tilosi Az elkerülhetet­
len ott-tartózkodás alatti magatartást 
a pályaudvarokon kifüggesztett maga­
tartási utasítások szabályozzák. Ez­
úton is figyelmeztetem a közönséget:

Elutazók kikísérését és érkezők vá- 
rását mellőzzük!

Elutazók legfeljebb 15 perccel a vo­
nat Indulása előtt érkezzenek a pálya­
udvarra.

Érkezők kötelesek a pályaudvart ér­
kezésük után azonnal elhagyni.

MIT KELL TENNI A JÁRMÜVEK­
NEK?

Sínpályához nem kötött járóművek 
a közlekedésrendészeti szabályok be­
tartása mellett, az úttest baloldalán, 
közvetlenül a járda mellett kötelesek 
megállani.

Az előző mondatban foglalt korláto­
zás alól mentesek: a honvédség, a

közbiztonsági és karhatalmi szervek, 
a hatósági légoltalmi szervek, a tűz­
oltóság szolgálatában lévő tűzoltói és 
mentő járművei, valamint a közleke­
dési vállalatok és közművek (elektro­
mos-, és vízművek, továbbá csatorna- 
fenntartási üzem) segélykócsijai.

Sínpályához kötött járóművekkel ott 
kell megállani, ahol ennek vezetője a 
„légvédelmi riadó“ jelét meghallja; az 
utcakeresztezést azonban minden körül­
mények között szabadon kell hagyni.

A járóművek utasainak, vezetőinek, 
hajtóinak (jegyszedőinek) a járóműből 
ki kell szállniok és az a), illetőleg d) 
pontokban foglaltak szerint keresnek 
oltalmat.

(Vége következik.)

Vidosits Gyulát 
rendörielBgyeldi gyakor­

nokká nevezték ki
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

belügyminiszter Kocsis Sándor nagy­
váradi lakost a X-ik fizetési osztályba 
rendőrfelügyelővé, Vidosits Gyula 
nagyváradi lakost rendőrfelügyelói 
gyakornokká és Tataviszky Ti­
bor nagyváradi lakost detektivgyakor- 
nokká kinevezte.

Vidosits Gyula az elmúlt román 
uralom alatt éveken át lapunk mun­
katársa volt. Kinevezése hírét mi is 
őszinte örömmel fogadtuk s uj pályája 
küszöbén minden jót kívánunk Vido­
sits Gyulának.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦fr****«»**

Megjelent a premontrei 
gimnázium évkönyve

Városunk iskolai és társadalmi éle­
tében eseményt jelent a premontrei 
gimnázium most megjelent évkönyve 
az 1940—41. iskolai évről. Az évköny­
vet dr O s z v a 1 d Arisztid igazgató 
szerkesztette. Az Ízléses címlapon a 
gimnázium és a templom epületa lát­
ható. Nyomtatásban most láttuk elő­
ször a gimnázium elnevezését: a jászó­
vár! premontrei kanonokrend nagyvá­
radi Pázmány Péter gimnáziuma.

Az évkönyv irodalmi részében olvas­
suk Gerinczy Pál jászóvár! prépost- 
prelátusnak, az intézet kegyúrinak 
életrajzát. Szilágyi M. Dózsa a pre­
montrei rend és főgimnázium román 
uralom alatti sorsáról számol be, az­
után következik az iskolai év történe­
te, a tanári testület ismertetése, a tes­
tület társadalmi és irodalmi munkás­
sága, majd a tanulók belső iskolai 
élete. A diákegyesületek közül külön 
említést érdemel a „Diákkaptár“ mű­
ködése. A gimnázium 47 növendéke te­
kintélyes hulladékanyagot gyűjtött 
össze.

A gimnázium egyetlen osztályának 
47 növendéke volt. Évközben kimaradt 
7 növendék. Vizsgát nem tett egy. A 4< 
növendék közül három kitűnő ered­
ménnyel végzett. A tanulók szép 
könyvjutalmakban és a nemesszivü 
adakozások révén pénzjutalmakban 's 
részesültek. Az évkönyvet az Igazgató 
jövő évi tájékoztatója zárja be.

A gimnázium ma tartotta meg év­
záró ünnepélyét dísztermében. Az ün­
nepélyen a szülők nagy számban je­
lentek meg. Ezen az ünnepélyen osz­
tották ki a jutalmakat és hirdették ki 
az eredményeket

i? Li.lIL. H • I V.:ll OaaiL l! , TI ,1 rr'.aai t ó I jjj.suj ut.. ifc-rvv.itóiix.nire
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

MAGYAR LAPOK

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15. egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fi Hér
Telefon: 12-27.

Posta takarók pénztári "sekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem érzünk meg és nem 
adunk vissza

EZER MAGYART TELEPIJE FJEK 
HAZA SZERBIÁBÓL Újvidékről je­
lentik: A katonai parancsnokság to­
vább folytatja a magyarok hazatele­
pítését. Ezúttal a Szerbiában szétszór­
tan élő magyarok tértek vissza. Több 
mint ezer magyarról van szó, akik­
nek legnagyobb része közalkalma­
zottak, tanító és vasutas

Felhívás. A Honsz elnöksége közben­
járására úgy a Püspök-, mint a Félix- 
fürdő igazgatósága biztosította a ha­
digondozottak és családtagjaik számá­
ra mindazon kedvezményeket, melye­
ket a köztisztviselők élveznek a für­
dőjegyek váltásánál. A kedvezményes 
jegyek a Honsz fényképes igazolványá­
nak felmutatása ellenében válthatók. 
— Úgy a Püspök-, mint a Félix gyógy­
fürdők igazgatósága 50—50 darab in­
gyen fürdőjegyet bocosátott szövetsé­
günk rendelkezésére a szegénysorsu 
beteg hadigondozottak részére. Kik e 
jegyeket igénybe venni óhajtják a 
Honsz irodájában jelentkezzenek Az 
elnökség.

KREMPÁNSZKY LAJOS TEME­
TÉSE. Krempánszky Lajos nyugdí­
jas hívatásos tüznltóőrmester és a 
nagyváradi önkéntes tüzoltótesiület 
őrmesterét kísérte utolsó útjara a 
Rulikovszky temetőbe junius hó 24-én 
délután 4 órakor családja, barátai, 
hivatásos és önkéntes tűzoltó bajtár­
sai és nagyon sok ismerőse. A híva 
iásos és önkéntes tűzoltóság tesliile 
tileg az önkéntes tüzoltótestüiet zász­
lója alatt vonult ki Rehák Tcmas 
hívatásos tiizoltóíőparancsnok és Ló- 
rinczy Győző önkéntes tüzoltoc.lpa 
roncsnak vezetésével. Krempánszky 
Lajos 44 éven keresztül volt buzgó 
működő tagja a hivatásos és önkén­
tes tüzoltótestületnek. A írissen hán­
tolt sírnál Rehák Tamás hivatásos 
tüzoltófőparancsnok mondott búcsú­
szavakat és Lőrinczy Győző alpa- 
roncsnak helyezte el a testület és 
bajtársi koszorúját-

A ditrói római katolikus polgári is­
kola bármilyen szakos tanári állásra 
pályázatot hirdet. Pályázhatnak kö­
zépiskolai tanárok és nők is. Javada­
lom az államiakéval azonos. Kérvé­
nyek Római Katolikus Plébánia, 
Ditró, Csik megye, küldendők.

Okvetlenül szerezze meg Könyvtara 
számára a napjainkban éít cir 
kuszlovarnőböl missziós apácává 
lett

Beáta nővér
életrajzát.

Mozifilmnél érdekesebb esemény- 
naimazt tár olvasója elé ez a bá 
mulatós életrajz. Hősies bátorságá­
val mindenkiben csoda1 k ozást, 
apostoli leLkületövel pedig az ol­
vasóban lelki nekilendülést vé.'t ki -

íj
Ara 3.40 Pengő

MEGÉRKEZETT NAGYVÁRADRA 
SZABÓ SÁNDOR, A .,SZEFHE“ DISZ ,
előadásának egyik fősze­
replője. Nagyvárad. (Saját tud.) A 
„Szethe" Bihar Nemzetségének csü 
törtök esti díszelőadása rrant olyan 
rendkívüli érdeklődés nyilvánul 
meg, hogy ma reggel a jegy váltó kö 
zönség a szó szoros értelmében meg­
rohamozta a színház pénztárát. Ma 
egyébként megérkezett feleségével 
Szabó Sándor, a Nemzeti Színház 
kiváló, fiatal művésze, az előadás 
egyik főszereplője. Sz. eleczky Zi­
ta holnap érkezik. Az előadás, mint 
mgr többízben jelentettük, csütörtök 
este pontosan tél 9 órakor kez­
dődik. Jegyek már csak korlátolt 
szómban kaphatók

RÉMHIRTERJESZTŐKET TARTÓZ­
TATTAK LE A FŐVÁROSBAN. (MTI) 
A rendőrség a legutóbb Budapest és 
környékén 12 rémhirterjesztöt tartózta­
tott le.

HALÁLLAL BÜNTETIK ROMÁ­
NIÁBAN A HÁBORÚ ALATT Et.KÖ 
VETETT BŰNTÉNYEKET. Bukarest 
bői jelentik (MTI.): A román hün- 
tetőtörvén ykonyvet olyan értelem 
ben módosították, hogy halállal sújt­
ják azt, aki a háború alatt követ el 
lopást, rablást, bvjtogatást, magán­
laksértést, szökést, vagy a szökési 
kísérletet elősegíti. Légibombázás 
esetén azonnali halállal büntetik azt, 
aki a kiürített lakásba besurran és 
t.olvajlást követ el

Földrengést jeleztek a budapesti 
Földrengéstani Intézet készülékei. A
MTI jelenti: Az Országos Földrengés­
tani Intézet jelenti: A budapesti föld­
rengéstani intézet készülékei junius 
24-én 17 óra 18 perc 05 másodperc idő­
ben 1050 kilomoéter távolságból föld­
rengést jeleztek. A budapesti készülé­
ken 12 percig tartottak a rengések. Az 
inga legnagyobb kilengése három mil­
liméter volt.

Strand mellett villa- 
helyek kedvező áron 
eladók. Értekezni dr. 
Kertész Ferenc ügyvéd­
nél Szaniszló utca 6.

Eltűnt az Istanbulba utazó francia 
küldöttség repülőgépe. Ankarából je­
lentik: (Reuter) Az a Vichyből elindult 
repülőgép, mely P e t a i n tábornagy 
kiküldöttjét szállította volna, hogy ta­
lálkozzék a török elnökkel, már 20 
órája késik. A gépen Petain küldött­
jén kívül még 5 francia tisztviselő 
utazott

A NAGYVÁRADI MAGYAR DAL­
KÖR tagjai a székely ünnepi estén 
való szereplés lebonyolítása céljából 
csütörtökön este, pontosan félnyolc 
órakor, ünnepi ruhában jelenjenek 
meg a Magyar Házban. Elnökség,

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara tűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.

Nincs hir a moszkvai francia koló­
nia helyzetéről. Vichyből jelentik: A 
francia külügyminisztérium két napja 
nem tud érintkezésbe lépni a moszkvai 
francia nagykövettel, ugyancsak két 
napja semmi hir nincs a moszkvai 
francia kolónia helyzetéről sem.

OLASZ CSAPATOK VETTÉK ÁT 
GÖRÖGORSZÁGBAN A NÉMET 
CSAPATOK HELYÉT. Athénből je­
lentik (Stefani). Az olasz csapatok 
egész Görögországban átvették a né­
met csapatok helyét Az olasz csa­
patok élelmiszereket is hoztak ma­
gukkal, hogy ne nehezítsék a lakos­
ság élelmezési helyzetét.

Rövidesen rendezik a cigánykérdést. 
Hir szerint rövidesen rendezik Ma­
gyarországon a cigányproblémát. Az 
értesülés szerint minden megyében kü­
lön nyilvántartják a kóborcigányokat 
és számukra munkatáborokat rendez­
nek be. Ezekben a táborokban a notó­
rius munkakerülők is helyet kapnak. 
Megkezdik a kóbor cigánygyerekek 
nevelését és iskoláztatását is, hogy le 
szoktassák őket. a kóbor életről.

Halálra taposta a bika. Nagyvárad. 
Saját tud. Szerdán hajnalban Kígyós 
József nyüvedi gulyás, amikor a köz­
ség bikáját kivezette az istállóbál, az 
állat megbokrosodott és rárontott a 
gulyásra, felöklelte és a földre tapos 
ta. A szerencsétlen gulyás néhány órán 
belül belehalt sérüléseibe.

ítélet a Kodolányi János elleni plá 
gium-perben. Budapestről jelentik: 
Lapjelentés szerint a budapesti Ítélő­
tábla Kodolányi János irót 2400 pengő 
kártérítésre és 600 pengő perköltség 
megfizetésére kötelezte, marT a Föld­
indulás című művéhez felhasználta 
Erdős Lászlónaj: Ha megkondul a ha­
rang cimü színdarabját

A Nemzeti Munkaközpont 
felhívása

A Nemzeti Munkaközpont felhívja 
a NMK-ban tömörült vendégipari 
szakosztály tagjait, hogy folyó hó 
26-áig, csütörtökig mindenki adja bi 
a régi munkakönyvét (vagy ade veri il­
láját) a csoport titkárságához, az új 
könyvek kiváltása végett.

Ugv szintén felhívja az építő ipari 
munkások tagjait is, hogy folyó hó 
29-ig, vasárnap délicr munlcakönyvei­
ket (ad everin tájukat) adják be a 
szakosztály titkárságához.

NME titkársága.

Nagyvárad thj. város polgármestere 
Városgazdasági ügyosztály

23.809—1941.

Hirdetmény
A Nagyváradi Városi Vasút R. T- 

nak a M. Kir. Államvasutak őssi-pusz- 
ta állomásától Nagyvárad város köz­
pontjába, illetőleg a Rhédey-kertj vil­
lamosvasút végállomásig vezető szab­
ványos nyomtávolságú helyiérdekű va­
sútvonalon villamos üzemmel való le­
bonyolítás mellett a személyforgalom 
megnyitására előterjesztett. kérelme 
folytán a Nagyméltóságu M. Kir. Ke­
reskedelem és Közlekedésügyi Minisz­
ter ur az előzetes helyszíni bejárást 
71.832—1941. sz. rendeletével elrendel­
te, a bejárás helyéül a kérelmező 
Nagyváradi Városi Vasút R. t. nagy­
váradi igazgatósági épületét (Nagy­
várad, Vár-tér 2. sz.) időpontjául pe­
dig folyó évi junius hó 26-ik napjának 
14 óráját tűzte ki.

Erről a M. Kir. Kereskedelemügyi 
Miniszter ur 41.181—1896. évi rendeleté 
alapján az összes érdekelteket a hely­
színi bejáráson esetleges jogos érde­
keik érvényesithetése véget értesítem 

Nagyvárad, 1941. junius 23.
Polgármester megbízásából:

Klemens Rezső s. k.
gazdasági tanácsnok.

Mik második felében kezdetinek 
a mestervizsgák Nagyváradon

Nagyvárad. Saját tud Az iparügyi 
minisztérium jóváhagyta a nagyvá- 
tadi Kereskedelmi és Iparkamarának 
a mestervizsgáló bizottságok kijelö­
lésére vonatkozó előterjesztését. Nagy 
váradon nem kevesebb mint 68 ilyen 
szakmai bizottságot állítottak össze, 
pedig nem is lehetett minden szak­
mára megfelelő vizsgáztatókat találni 
azon egyszerű oknál fogva, hogy 
több szakmának nincs Nagyváradon 
keresztény képviselője, zsidó pedig 
nem jelölhető ki a bizottságba.

Szalontán 4 bizottság, Szatmárné­
metiben 15, Nagykárolyban 12, Nagy­
bányán 11 újonnan kijelölt szakmai 
bizottság fog működni, míg Berettyó­
újfaluban és Mátészalkán megerősí­
tette a minisztérium azt az öt illetve 
hat szakmai bizottságot, amelyek 
kijelölését még a debreceni Iparka­
mara végezte.

A mestervizsgák junius hó máso­
dik felében fognak kezdődni, de a 
vizsganapokat még nem állapították 
meg.

Ftdö Plébános Urak 
figyelmébe!

Missale Románam kis kvart 
forma, fél bőrkötésben, fe­
dőlap és sarok dús aranyo­
zásával. vörösmetszéssel, 
egy színnyomással. Leg. 
újabb kiadás. Ára .... 40.— F

Missale Romanum kis kvart 
forma, vörös zerge, egész 
bőrkötésben, fedőlap és sa­
rok művészi aranyozásával, 
arany metszéssel, két szín­
nyomással. Legújabb ki­
adás. Ara ....... 70.— F

Missale Romanum oktáv for­
ma. indiai papíron, vörös 
félbőrkötésben, aranymet­
széssel. Művészi aranyoo- 
zásu fedőlappal, két szín­
nyomással. Legújabb ki­
adás. Ara............................. 60,— F

Missale Romanum oktáv for­
ma, indiai papíron, művé­
szi egész bőrkötésben, vö­
rös metszéssel, két szín­
nyomással. Legújabb ki­
adás. Ara ................................... 70.— F

Missale Defunctorum nagy 
kvart forma, fekete félvá- 
szonkötésben ezüst díszí­
tésű fedőlappal. 1940. évi
kiadás. Ara............................... 8.— w

Missale Defunctorum kis 
kvart forma, egész fekete 
vászonkötésben, ezüst dí­
szítésű fedőlappal, 1940. évi
kiadás, Ara............................  7.50 F

Breviárium Romanum 1 kö­
tetben. zerge bőrkötésben 
20 fascikulussal zsebkiadás.
Ara ....................................... to,— P

1. 8 selyemszalag, 3 és l/z
cm széles arany rojtok­
kal ....................................... is__p

2. 8 selyemszalag. 8 és i/i
cm, széles arany rojtok­

kal ....................................... 17.— P

!>f elrendelhető 
könyvosztályunknál:
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8 MAGYAR LAPOK X. évf.

RÁDIÓ
Szerda, 194t. junius 23

CSÜTÖRTÖK, JUNIUS 26.
Budapest I.

6.Í0 Ébresztő. Torna.
7.60 Hírek. Közlemények. l'.treni. 

Hanglemezek.
)0.00 Hírek
10.20 Zseidce László elbeszélései.
10.45 Pozsonyi séta. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat,
12.00 Harangszó. Himnusz.
12.10 A 15. honvédgyalogezred zenekara
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 A Rádió Szalonzenekar!.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci arak, élel­

miszerárak.
15.20 Hanglemezek.
16.15 Ruszin hallgatóinknak.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Időjárás a Balatonon. Réthly 

Gyula dr egyetemi tanár előadása
17.25 Lakatos Tóni és Lakatos Misi ci 

gányzenekara.
17.45 Peru meghódítója. Emlékezés 

Pisarróra négyszázéves évfordu­
lóján. Irta Passuth László dr. 
Felolvasás.

18.10 A Budapesti Helyiérdekű Vas­
utak énekkara.

18.35 A szívbajok megelőzése. Irta Bor­
bély Mihály dr. Felolvasás.

19.00 Hirek magyar, szlovák és ruszin 
nyelven.

19.20 Különleges hangszerszólók hang­
lemezről.

19.35 Külügyi negyedóra.
13.50 Palló Imre dr, az Operaház tag­

ja énekel.
20.15 A csehek Magyarországon. 

Hangjáték három részben. Jósika 
Miklós báró regényéből.

21.40 Hirek.
22.10 Mikuiai Gusztáv szalonzenéken a-
23.00 Hirek német, olasz, angol és

francia nyelven.
23.30 Polgár Tibor és Mecseki Rudolf 

kétzongorás jazz-számai.
24.00 Hirelc.

Budapest II.
16.15 Szoltsánvi György zongorázik.
17.50 Lakatos Tóni és Lakatos Misi ci­

gányzenekara.
19.00 A Mária Terézia 1. honvéd gya­

logezred zenekara
20.00 Hirek.
20.10 Ügetőverseny eredmények.
20.20 Gáspár Lajos cigányzenekara.
21.10 A Kisbalaton. Irta Rozgonyi Já­

nos dr. Felolvasás.
PÉNTEK, JUNIUS 27.

Budapest I.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.60 Hírek. Közlemények. Étrend.

Hanglemezek.
10.00 111.'ŐK.
10.20 Ruszin hallgatóinknak.
10.45 A gyermek rossz testtartása. Ir­

ta Zemplényi Imre dr. Felolvasás
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
1.2.00 Harangszó. Himnusz.
12.10 Farkas Sándor cigányzenekara.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Ilniczky László szalonzenekara.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Sallak Pál énekel.
15.40 Mit főzzünk. Háziasszonyok be­

szélgetnek.
15.55 Montag Vilmos hegedül.
16.15 Diákfélóra,
16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Tánclemezek.
17.35 Beethoven és a gyermekek barát­

ja. Emlékezés Brunswick Terézre 
Irta Mohácsi Jenő dr. Felolvasás

18.00 A Rádió Szalonzenekara.
18.25 A kisipar munkaalkalmai a köz 

szállítások terén. Irta Boda-Novy 
Béla miniszteri titkár. Felolvasás

Í9.00 Hirek magyar, német és román 
nyelven.

19.20 Itthon nyaralunk. Szitnyay Jenő 
előadása.

19.35 Bura Sándor cigányzenekara
20.(50 Sportközlemények.
22.1 a IvizvetVttés Siófokról.
21.49 Hírek-

22.10 Közvetittés Siófokrló.
23.00 Hirek német, olasz, angol és 

francia nyelven.
24.00 Hirek.

Budapest II.
18.35 Tisza Lajos Szegeden. Vásárhelyi 

Júlia előadása.
19.00 Hanglemezek.
20.00 Hirek.
20.10 Budai Mandolin Zenekar.
20.40 A gombamérgezések. Kalmár Zol­

tán dr előadása.
21.10 Buttola Ede tánczenekara.

SZOMBAT, JUNIUS 28.
Budapest L

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hirek. Közlemények. Étrend. 

Hanglemezek.
ta 00 Hirek.
10.20 Kedélyes emberek. Radomerszky 

Mihály dr előadása.
10.45 Mit nézzünk meg? A királyi te­

metkezési ékszereket, a Nemzeti 
Múzeumban. Ismerteti dr Pász- 
tory Balázsné.

11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Harangszó. Himnusz.
12.10 A MeRes Béla zenekar.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Hanglemezek.
14.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Ilniczkv László tánczenekara.

16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven.
17*15 Pertis Pali cigányzenekara.
17.30 Látogatás egy kalatoaszegi ház- 

bán. A közvetítést vezeti Gecso 
Sándorné. Hangfelvétel.

18 00 A vidék villamosítása és a radio. 
Kádár Géza postasegédmérnek 
postaműszaki előadása.

18.30 A Rádió Szalonzenekara.
19.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Tréfák és jelenetek a nyaralásról
20.50 Lóversenyeredmények.
21.00 Közvetítés a szabadkai Magyar 

Olvasókör színházterméből.
21.40 Hirek.
22.10 Beszkárt-zenekar.
23.00 Hirek német. olasz, angol és 

francia nyelven.
23.25 Horváth Rezső cigányzenekara.
24.00 Hírek.

Budapest II
18.00 dTndy: Szimfónia zenekarra és 

zongorára — op. 25. (zongora: 
Marguerithe Long, kiséri a pári­
zsi szimfónikus zenekar, vez. 
Paray). Hanglemez.

18.30 A Földművelésügyi Mmisztérium 
mezőgazdasági félórája.

19.00 A Rádió Szalonzenekara.
19.30 Öltözködés, divat, egészs^. Ma­

darász Erzsébet dr előadása.
20.00 Hirek.
20.10 Mai magyar szerzők.
21.25 Dudás Kálmán és Juhász Gyula 

verseiből előad Fáy Béla.

Maoyar Kupa döntő 
a fővárosban

Budapestről jelentik: Az MLSZ le. 
tárgyalta a Törekvés óvását, amelyet 
a SalBTC ellen elvesztett Magyar 
Kupa elődöntőjére adott be. Elhatá­
rozták, hogy a döntőt a Szolnok és a 
SalBTC vasárnap az üllői-úti pályán 
játsszák le ünnepi külsőségek között.

w vww w www w v V'íry ▼▼

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Lakás
Üzlethelyiség kiadó Árpád vezér ut 

•il. szám alatt. Felvilágosítást ad dr 
Dobay Kálmán ügyvéd, Szaniszló ut­
ca 4. 710

Világos utcai szuterin kiadó azonnal 
Mészáros u 4. 676

16.10 Ifjúsági rádió. '
•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦♦*< .. ...................................................... .. ..................... ..

SPORT
Nagy előkészületek a MAC zászló­

avatási ünnepségre

KERESEK augusztus 1-re 3 vagy 4 
szobás comfortos, lehetőleg kertes la. 
kast az olaszi részen. Ilyen házat meg­
vételre is. Ajánlatokat Schlauch-tér 16, 
sz. alá kérek. 636

A Félix fürdőben a Tilda villában 
hónapos szobák nyaralásra kiadók. — 
Értekezni a villában. 618

A NAC, Nagyvárad elsőosztályú 
csapata, vasárnap, június 29-éti tart­
ja meg zászlóavatását. Az ünnepély 
előkészületei hatalmas arányokat öl­
tenek. Naponta százával futnak szét 
a levelek, meghívók és értesítések. 
Jeney Rezső elnökkel az élen a késő 
éjszakai órákig dolgozik a vezetőség. 
Annyi máris megállapítható, hogy 
méreteiben meg fogja haladni az 
összes eddigi hasonló ünnepélyeket.

A zöld-fehérek új zászlójának fel­
avatása egyúttal a város ünnepe és 
minden helyi sportember annak is 
tartja.

Az ünnepi műsor dióhéjban a kö­
vetkező:

Reggel zenés ébresztő. 9 órakor a 
társadalmi és sportegyesületek, vala­
mint a különféle érdekképviseletek 
alakulatai vonulnak fel az erzsébet-

ligeti pályán. A katolikus és a refor­
mátus egyházak szertartása szerint 
tábori misét mutatnak he, majd fel­
avatják az új zászlót. Zászlóanya Ju­
hász Istvánná, a Gamma vezérigaz­
gatójának felesége. Ásatás után üd­
vözlőbeszédek következnek, majd a 
zászlószegek bevetése. Végül az ala­
kulatok elvonulnak a kibontott új 
NAC-zászló előtt.

Délután az előmérkőzések során a 
NAC törpe a MAY törpével, az 
Elektromos kerületi bajnokcsapata 
pedig a NAC kerületi ifjúsági csapa­
tával méri össze erejét Utána Mol­
nár Ignác szövetségi edző nagy ér­
deklődésre számot tartó labdarúgó 
szakbemutatója következik. 6 órakor 
pedig a Gamma csapata, amelyik va­
sárnap 4:4-re végzett a Ferencváros 
sál, NAC-al játszik.

Molnár Ignác szövetségi edzőt 
küldte ki az MLSz az ifjúsági 

játékosok edzésére
Kedden Nagyváradra érkezett Mol­

nár Ignác szövetségi edző akit a 
labdarúgó szövetség abból a célból 
küldött ki, hogy az ifjúsági játéko­
sokkal foglalkozzon.

Az MLSZ erről levélben is értesí­
tette a nagyváradi egyesületeket. 
Közli, hogy a szövetség be akar kay-

Schütz :

Szentek Élete
Négy kötetben. Fűzve, köteten­
ként 3 pengő, félvászonkötésben, 
kötetenként 4 pengő, egészvászon 
kötésben, kötetenként 4‘50 pengő, 
vastagabb papíron, vászonkötés­
ben, kötetenként 6 pengő, luxus­
bőrkötésben, kötetenként 8'50 p.

Megrendelhető könvvosztalyunknál.

csolódni a NAC zászlóavatási ünnep­
ségébe s azért küldi le Molnár Igná­
cot, hogy itt az összes ifjúsági játé­
kosok bevonásával tömegbemutato 
kát és gyakorlatokat készítsen elő 
vasárnapra.

Kedden délután tartotta meg Mól 
nár Ignác első oktatását az erzsébet- 
ligeti pályán Különösen néhány tör 
pe-játékos tetszett az edzőnek. Szer­
dán, csütörtökön, pénteken és szom­
baton kerül sor a további edzésekr

Julius 6-án Szegedet látja 
vendégül a NAC

Vasárnap rendezi meg az NSE a 
Hegedűs vándordíjas kardvívóverse- 
nvét. A nagy érdeklődésre számot 
tart A versenyen vésztvesznek az NSE 
kiváló vívóin kívül Kolozsvár cs 
Szatmár legjobbjai is. A verseny is- 

I mertetésére még y issza térünk.

fiäas-v etet
öltözködni jól és olcsón csak Molnár 

használt fórfiruha üzletéből lehet, Be­
mer tér 1, udvarban Magas árakat fi­
zetek használt ruhákért. 702

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, órát, ékszert javítok. 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi
ut 19.
ócska cementes papirzsák, jő és 

rossz állapotban nagyobb mennyiség­
ben eladó. Építészeti iroda, Ivanyi 
Ödön utca 14. 712

Kertes magánház Rét utca közelében 
eladó. Érdeklődni Balassa tér 3. szám, 
ajtó 2. ^

miÖHßie
Kocsmának megfelelő üzlethelyiséget 

keresek, esetleg berendezve átveszek. 
Cim: Szent Antal utca 22. Köblös te­
lep.

Kultúra Középiskolai Magántanfo- 
iyam gyors, lelkiismeretes, eredmé­
nyes. Budapest. Mester u. 4. IV 3. 
(Valaszbélyeg). ^

Attést kms
Egy fiatal, jó bizonyítvánnyal ren­

delkező okleveles gazdatiszt állást ke­
res. Cimet a kiadóhivatalba kér.

Aííást tefyet
Gyakorlott keresztény gép Írónőt 

azonnalra keres dr Dobav_ügyvéd. Éza- 
niszló u. 4 Telefon 11- -15.

15—í 6 éves őskeresztény gyakornokot 
keresünk. Diósi fatelep. ' ^

Varróleányokat kötő-szövő üzembe 
felveszek. Lórántffy Zsuzsanna (volt 
Nyárfa) utca 3. szám.

Rikkancsot felvesz Rulikovszky úti 
ujságbódés. 

Kiadótulajdonos:
SZENT LÁSZLÓ-NY0M9A RT

Fő- és felelősszerkesztő:
Dr Paál Árpád

felelős kiadó:
Dr Scheiíler Ferenc

• Szent László-nyomds KT 
igazgatója

Készült a Szent László-uyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezsö-utca S. izám.
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